

# “云上驻村”让艺术之灯长明

东钱湖城杨村昨视频连线人大教授和学子，“头脑风暴”汇聚乡村振兴“金点子”

一边是“网红教授”、高校学子，一边是乡村干部和热心村民……去年，中国人民大学和宁波东钱湖城杨村之间因艺术振兴乡村结下的不解之缘引起了很多市民的关注，发生在这里的故事也被各大媒体争相报道。昨天，他们又通过视频直播连线的方式走在了一起。



张健民在帽语展艺坊前进行介绍。记者 谢舒奕 摄

A.

## 视频直播连线—— 造啥样桥合适？菜场咋遮雨？智囊团在线支招

昨日，城杨开发建设专班常务副主任、原城杨村第一书记张健民午饭后便等在村里的一棵千年银杏树下。他要和村民一起，与远在1300多公里外的中国人民大学艺术学院副教授从志强团队开展远程视频连线，通过镜头带领中国人民大学艺术学院、农业与农村发展学院、商学院等10个学院的师生“走进”城杨村。

下午2点，双方准时上线，“黄老师，我们打算在这里造桥，但尽量想不破坏现有的自然景观，不知道您们有没有好的建

议？”“同学们，新改造的菜市场屋顶镂空采光好，但是在使用过程中发现下雨天侧面会有雨水飘进来，怎么样可以再优化完善下？”“现有的老物件博物馆区域空间如何植入产业相关内容？”张健民跟村民边走边展示村里部分在建项目，同时不忘将近期开发建设中遇到的难题抛给对方。

双方经过3个小时的充分交流，中国人民大学农业与农村发展学院黄波副教授安排学子们分组进行“头脑风暴”。其中，来自商学院的王蓉同学针对河道上增设桥梁的想法提出了“渔船浮桥”

方案，“由渔船打造而成的浮桥不惧水位上涨，同时考虑到桥梁的实用、娱乐功能和村里的整体旅游规划，我们提议在浮桥两侧增加渔船船头、船尾造型结构，以便于游客进行垂钓等娱乐、划水行为。”随后，还有同学对菜场顶棚遮雨问题，提出用毛竹阴面制作流水屋檐；就老物件博物馆功能升级改造建议增加部分展现当地村民幸福生活的乡村特色文创……面对学子们的踊跃发言，“这些‘金点子’和诚恳建议简直太宝贵了！”张健民与村民们连连点赞。

B.

## 现场直击—— 考察团、游客接踵而至，“新城杨”拔地而起

除了在线互动，张健民也不忘分享城杨村“艺术振兴乡村”的最新实践成果：“作为千年古村，城杨村有着很好的区位优势、独特的自然禀赋和深厚的文化底蕴，但长期‘沉睡’于此，不知不觉中成了整个东钱湖最落后的村。幸运的是，自去年7月25日迎来中国人民大学艺术学院副教授从志强团队后，城杨村全面开启了‘艺术赋能村民，村民振兴乡村’的创造性探索。”

据介绍，教授团队驻村半年多，城杨村通过实施村民赋能行动，激发村民内生动力，并引入各种社会

力量打造了11个实体赋能基地。其中，帽语展艺坊、开物水车坊、自珍笪帚馆、木心精工馆、盎然知竹馆及杏缘手工坊全部由村民自己打造，并陆续吸引考察团、游客进村。“开业一个多月来销售额突破了10万元，并带动5位村民就业。”杏缘手工坊女主人薇姐介绍道。

随后，记者跟随镜头走进村里的“网红农场”——益马当鲜智慧农业赋能基地，该基地是由浙江“益马当鲜”大学生创业团队领衔创建，多数是95后。“我们跟村里一支农民团队创新合作，他们熟悉当地、经验丰富，平

均年龄70岁。”据公司负责人叶成龙介绍，目前该基地为一期，占地15亩，村集体占30%股份，通过“基地+平台+渠道”模式，实现线上租赁、农业认养、农业物联网等功能，“预计今年利润可达50万元，可直接增加村集体经济收入15万元。”

“眼下，部分村民主动拆除原先封闭的围墙，打开了‘心墙’，积极开办麻糍店、农家乐等商业实体。如今，在我们城杨村里开始掀起了一股前所未有的创业热潮。”张健民深深感受到一座“新城杨”正在拔地而起。

C.

## 展望未来—— 探索校地合作新方式，“云上驻村”常态化

事实上，这样的云上互动并非首次。记者了解到，中国人民大学“融合设计振兴乡村”课堂于今年3月开启“学生云上驻村”视频连线学习模式的同时，还积极为村里建设贡献“金点子”，当月率先在宁波东钱湖镇城杨村等地开展，大获好评。

“作为一名基层工作者，我做梦也没有想到自己居然有机会为中国人民大学的学子们传授‘土经验’！”张健民通过视频连线淘到“金点子”后，恍然察觉自己也在“授课”时，难掩激动心情。他说：“只要我们用心、用情继续把城杨艺术振兴乡村这项事业做实、做出成效，总有一天，城杨村这只

‘土鸡’也会变成‘金凤凰’。”另一方面，从教授团队虽然远在北京，但是“云上驻村”的模式将进一步提振村里艺工队、村干部的积极性和自信心，“他们不能时刻守在村子里，但他们的关爱和智慧却在时刻滋养着这片土地。”

“城杨在推动乡村振兴的进程中，始终把产业兴旺目标放在最突出的位置。如何持续带动村民增收，如何壮大村集体经济，是乡村有效设计必须要回答的问题。”黄波副教授举例称，如何让2000多亩毛竹林实现保值增值，需要引进新的经营模式，“城杨竹筒饭”和“益马当鲜”就是很好的尝试。

黄波同时指出，就乡村设计而言，城杨村不仅秉承着使用本村人、本村材料、本村技艺，挖掘村庄文化、家庭文化和乡村正能量的一贯原则，更是完善了融合设计振兴乡村的工作机制和组织模式。村民全员参与、干群同心协力、党员先锋模范作用、社会力量助力，形成了乡村组织模式振兴的新样板。“将城杨实践引入课堂教学，是我们强化国情教育和思政教育的积极探索，用乡村振兴最新实践讲好中国故事，调动了同学们投身乡村振兴的热情。这是探索校地合作的新方式，并将持续保持这种合作方式。”

记者 谢舒奕 通讯员 袁春 刘奕艺

## 宁波开通飞拉萨航班 中途经停山城重庆 行李直挂、无需二次安检

本报讯(记者 范洪 通讯员 戴如娟) 昨日上午10点11分，一架全新的空客320NEO飞机，迎着和煦的春光腾空而起——由南航旗下重庆航空执飞的宁波经重庆飞拉萨航班，从东海之滨到雪域高原，顺利开通。

这条航线的开通，标志着除浙江省外，宁波栎社国际机场首次实现了对包括港澳台在内的国内所有省市自治区民航客运航班全覆盖。今后宁波机场每天都有1班飞往拉萨的航班。宁波人坐飞机出行，从此进入了崭新的一页。

该航线的航班时刻是这样的：去程OQ2165航班，9:55宁波起飞，经停山城重庆后，17:50抵拉萨；回程OQ2166航班，18:35在拉萨起飞后，经重庆后，次日0:30抵达宁波。南航相关负责人表示，由于目前进藏航班必须更换高原机型和专门机组，因此该航班选择在重庆经停，在更换飞机和机组的同时，为进高原旅客提供生理上的休息和调整。

对于宁波旅客来说，如果是买了去拉萨的机票，可以享受行李直挂、无需二次安检等服务，这也较以往从成都、重庆或西安等地转机去拉萨方便了不少。

## 聆听一堂“家庭党课”

本报讯(记者 边城雨 通讯员 陈敏 吴欢欢 文/摄) 3月26日上午，海曙区综合行政执法局天一中队党支部党员们来到抗美援朝退伍老兵任国瑞家中，聆听一堂具有特殊意义的“家庭党课”。现年91岁、已有七十年党龄的任老一边向党员们展示着手中沉甸甸的奖章，一边饱含热泪地分享着自己的红色记忆。70多年的岁月变迁，当年在战场上冒着炮火奋勇抗击的青春往事，老人已经很少再向人们讲起，但当年的情景依然历历在目，终生难忘。尤其是讲到老战友、老兄弟倒在自己面前，任老几经哽咽，说不出话来。

在与老人交谈期间，中队党员们了解到，任老有一桩烦心事积压在心中多年。原来，老人所住的是无物业小区，小区边上的一棵梧桐树因多年未修剪，树枝渐渐蔓延到了阳台，风一吹树枝打到玻璃产生噪音，还有部分枯掉的枝条摇摇欲坠，存在一定的安全隐患。他们第一时间联系了海曙区绿化养护中心，接到求助后，养护科相关负责人马上到实地查看情况并确定了修剪方案，答应任老尽快予以解决。



听老人讲党课。